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Harc az alkotmányért.
Nyitramegye közgyűlése rnárc. 29 én.

A nemzeti ellenállás ügye a nyitrai vár- 
megyeházán múlt hó 29-én elbukott. A törvény- 
hatósági bizottság a teljes ellenállásból, a teljes 
leszerelésbe csapott át.

A Vietorisz-féle ismeretes indítvány értel­
mében a törvényhatósági közgyűlés az összes me­
gyei és községi tisztviselőket, úgyszintén a köz­
ségek elöljáróit felmentette az eddig hozott köz­
gyűlési határozatok végrehajtásainak kötelessége 
alól és a tisztviselők belátása, kötelességtudása és 
törvénytiszteletére bízta a törvényhatósági hatá­
rozatok végrehajtásában követendő eljárást.

Ezzel az alkotmányvédelmi harc a törvény- 
hatósági gy ülésteremben véget ért, mert nyilván­
való, hogy vármegyei ellenállásról beszélni nem 
lehet többé, a térvények erejével való védekezés­
ről kár egy szót is mondani, mihelyt a Iörvények 
végrehajtásának közegeit, a tisztviselőket a vár­
megye törvényes alkotmány védő határozatainak 
végrehajtási kötelessége alól kivesszük.

A Vietorisz féle indítvány hangsúlyozza azt, 
hogy a vármegye az önkormányzat bástyáin belül 
harcoljon az alkotmányellenes kormány ellen, s 
ugyanakkor egy lélekzet alatt az önkormányzat 
tisztviselőit kivonja a harc sodrából. Hát minek 
küzdjön az önkormányzati szerv, ha a végrehajtó 
közegek akaratától függ az, vájjon végrehajtják-e, 
az önkormányzat hatásköréhez tartozó törvény- 
védő intézkedéseket ?

Felmentette a márc. 29-iki közgyűlés több­
sége a tisztviselőket még az erőszakos adósze­
désre és ujoncállitásra vonatkozó tilalmak alól, 
feloldotta őket azon rendelkezések alól is, melyek­

kel nekik a vármegye a megyefőnöki beiktatáson 
való megjelenést megtiltotta. Szabad kezet hagyott 
nekik abban, hogy az adóbehajtás és ujoncozáshoz 
ügy működjenek közre, a mint jónak látják, meg­
engedte nekik, hogy a törvénytelen kormány kö­
zegét, a megyefőuököt hivatalába beiktathassák, s 
ezzel ennek a kormánynak a működését közvetlenül 
támogathassák.

A ki ilyesmit enged meg, azt a jelen kor­
mánytól egy [hajszál sem választja el. Az csak 
ámít és a világ szemébe port hint, midőn a je- 
leugi kormányt az alkotmány felfüggesztéséről 
vádolja és ellene harcot hirdet. T'ádolni valakit, 
felfegyverkezni 'valaki ellen e's ugyanakkor az ille­
tőnek a céljait és sikereit előmozdítani, a cimborálö 
betyárok erkölcse.

Olyan népboloudítás, ravasz képmutatás ez, 
melyről Magyarországon fogalma sem volt senki­
nek mindaddig, a míg a szabadelvű párt lelkiis­
meretlen, önző és frivol politikája az ország köz­
életének széles rétegeit meg nem mételyezte.

A szégyenlapra való közgyűlés lefolyását a 
következőkben jelezhetjük.

A Thuróczy ügy.
A közgyűlést, melyen annyi bizottsági tag 

jelent meg, a mennyit talán évtizedek óta nem 
láttak az ódon megyeház falai, Markból Gyula 
alispán nyitotta meg.

Az alispán elnöklése meglepetés számba ment, 
a legtöbben nem számítottak arra, hogy szabad­
ságát megszakítva, az eluöki széket elfoglalja. 
Ügyes taktikai fogás volt ez, mely az ellenzéket 
fellelkesítette, de az ügynek már nem használ­
hatott.

Azon idő óta, a mikor Markhóth Gyula al-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
Első színházi látogatásom.

Mint sok mindenféle, úgy ez is Érsekújvá­
ron esett meg velem először. Másodosztályú kis 
gimnazista voltam akkorou. Az olvasó tudni fogja, 
hogy nem ültem páholyban, a többi közt már 
azon egyszerű okból is, mert nem volt páholy, 
de karzaton sem ültem, mert eltekintve azon 
nyomós októl, hogy még karzatra sem volt pén­
zem, már csak azért sem mehettem a gallérjára, 
mert még az sem volt ott.

A színpad ugyanis a Barák-féle vendéglő 
kivijében volt felállítva. Zártszék, támlásszék 
gyalulatlan deszkákból volt összetákolva. A zárt- 
szrk csak abban külömbözött az utóbbitól, hogy 
a Mtnlásszéken nem lehetett hátratámaszkodni, 
in:-.* a zártszékben ezt a fényűzést is megenged­
hette magának a néző, hála a két póznának, 
m- i- az első deszkalócák mögött volt keresztbe 
fektetve. Boltozata az már vetekedett a legszebb 
színházak tetőzetével, mert ez volt maga a csil­
lár ugáros ég, mely némán ragyogva terült el a 
sö * júniusi éjszakában.

A színpad vagy másfél méteres faalkotmány 
de . Rákból volt összetákolva, körülötte sűrű pa­

radicsom karók. A színfalak kifeszitett kender­
vászonból voltak, ugyanolyan a függöny is. Festve 
nem volt egyik sem, még csak bemeszelve sem. 
A festék drága volt; a szegény színészek azt is 
alig győzték beszerezni, amit az arcukra kentek.

A mostani színkör, amit a város — mint 
mondják — 7000 írton emelt a „kaszárnya-ven­
déglő" udvarán, tehát valóságos Scala-szinház a 
Barák-féle kerti arénához képest. És a célnak 
az is megfelelt teljeseu. Fgyideig azt is látogat­
ták az újvári cívisek, sokáig pedig ennek az új­
nak sincsen közönsége.

A réginek színfalaiból pedig, ha már eltá­
voztak a Thalia papjai, zsákokat varrtak a Klein 
J. és fiai magtárába, míg a mostaniak közgazda- 
sági szempontból semmit sem jövedelmeznek szin- 
házszünet idején, amely bizony igen soká tart, 
néha két három évig is egyfolytában.

Azért terjeszkedem ki annyira e színfalak 
ecsetelésére, mert én is azok mögül néztem vé­
gig az első darabot életemben. Bizony a kulisz- 
szák mögül, akárki mit beszél. Mint valami szín­
házi habitüé. És mondhatom, hogy onnan az em­
ber nem csak jobban, de többet is lát, mint akár 
a páholyból. Először látja a maskara formára ki­
festett arcokat, melyek közelről ügy néztek ki, 
hogy meg a kutyák is megugatuák érte másod­

ispán szabadságoltatta magát és nyugdíjazása 
iránti kérvényét beadta, a tisztviselői kar köré­
ben fejtetőre állott minden. A jók elvesztették 
támaszukat, nem csoda tehát, hogy meginogtak, 
hitükben, bizalmukban csalódva, a régi rend-szer 
felé rohanó ár hullámaiba vetették magukat. A 
rosszak pedig, a kiket egy visszatartó kéz féke­
zett, ennek a kéznek ereje alól felszabadultak. A 
vármegye vezetését a főjegyző vette át, olyan 
ember, a ki a szabadelvű klikk-uralom érdekében 
mindenre képes s a kit a koalíció elleni izzó 
gyűlöletében senki sem múlhat felül.

A főjegyző által — a volt kormánybiztos, 
most megyfőuök segélyével — megdolgozott és 
erősen nyomott tisztviselői kar roppant erőfeszí­
téseket tett a vármegye ellenzéki többségének 
letörésére. Behozott vagy 80 zsidót és ő maga is 
teljes számban jött be. Maga mellett mozgósított 
minden épkézláb embert. Olyan alakok tűntek 
fel a közgyűlési szintéren, a kik bármi másra 
emlékeztettek, csak arra nem, hogy Magyarország 
egyik vármegyéje tart ma itt ősi jogon alkotmá­
nyos összejövetelt.

Markból Gyula alispán az ülés megnyitása 
után a lemondott főispánt, Thuróczy Vilmost bú­
csúztatta el. Érdemül tudta be neki azt a tényt, 
hogy az alkotmány felfüggesztése után nem akart 
megyefőnök lenni. Ez, úgymond, magában véve 
elégséges indok, hogy iránta való rokonszenvünk- 
nek kifejezést adjunk. Indítványára a közgyűlés 
Thuróczy Vilmos érdemeinek jegyzőkönyvi elis­
merését határozta el.

Az alispán után még Horváth Sándor mél­
tatta Thuróczy érdemeit.

Majd a távozó főispán búcsúlevelére került 
a sor s itt dr. Sztranszky Izor szólalt fel, méltán

szór láttam dolgokat, melyekről a nézőtéren sej 
telmök sem volt a jelenlevőknek.

Hogy miként kerültem a kulisszák mögé, 
annak igen egyszerű magyarázata van. Házi gaz­
dámnak. az öreg Bogyó bácsinak, egy kiadó kis 
udvari szobája volt. Ezt lefoglalta egy színészi 
pár. A falakra akasztott furcsa holmik, díszletek 
egy pár lakkesizmaszár, csizmafej nélkül stb na­
gyon lekötötték egy tiz éves gyermek figyelmét. 
Igaz, hogy hamar kiábrándultam, mikor láttam, 
hogy a staniollal beragasztott hüvelyből a kar­
dot nem is lehetett kihúzni.

Színészünknek — amint őt a házban nevez­
tük, Zoltán volt a neve. Mondják, hogy valami­
kor kőmüveslegéuy volt Érsekújváron, azután 
beszegődött valamely vándor trupphoz, mikor té­
len a kőműveseknek úgy sincs dolguk. Ez a Zol­
tán színész a feleségével mindjárt az első estén 
befogtak, hogy a garderobe-jukat egy batyuban 
elvigyem a színházba, s ennek fejében ingyen néz­
hetem meg a darabot.

így kerültem én a színházba egy garas nél­
kül, igy kerültem a színfalak mögé, mert csak 
oda volt jussom, de ott láttam egy jelenetet, 
melyről fogalma sem volt még annak sem aki a 
legdrágább — 60 krajcáros — helyen büszkél­
kedett.
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kifogásolva a búcsúlevél egye* kitételeit, így a 
többi közt azt. hogy „a uemzet könnyelműen el­
fecsérelte jogait.* Ne vádolja a ueinzetet. úgy­
mond dr. Sztranszky, jogainak elfevsérlésével az, 
a kinek kurnianyzata az erőszak uralmat jelen­
tette. A kormánypárt erre az erős, de igazságos 
kijelentésre felzudult, de az elnök es az ellenzék 
csendet teremtett s a szöuok zavartalanul fejez­
hette be kritikáját.

Az ellenzék indítványa.
Klintéztetvén a Thuróczy-ügy, a közgyűlés a 

Victor is féle indítvány tárgyalására tért át. Az 
indítványt, melynek első pontja az alkotmány 
felliigge-ztese ellen való tiltakozást fejez ki, a 
második azt sürgeti, hogy „Nyitramegye törvény- 
hatósága törvényekkel védje jogait“, a harmadik 
pedig, a tuár említett hírhedt leszerelést tartal­
mazza, néhány szóval maga az indítványozó 
okolta meg

Valahányszor Yietoris Miklós felszólal, min­
dig kitűnik, hogy nemcsak a magyar nyelvvel áll 
hadilábon, hanem a logikával is. Felszólalásában 
az alkotmányvédelemben való egyetértésre hívta 
fel a bizottsági tagokat s nem vette eszre, minő 
képtelenség, harcot, küzdelmet akarni es leszere­
lést indítványozni.

Yietoris indítványa elleti elsőnek Mérey L t­
jas szállt síkra, olyan beszéddel, a minőt a kor­
mánypárt összes cerberusai nem vágnak ki, ha a 
világítóiét napjáig törik is magukat.

Merev először alaki szempontokból bírálta a 
haladópárti dokumentumot, az ellenzék zajos de­
rültsége között leplezve le a konyhát, a hol en­
nek a bölcsességiratnak a zagyvaléka főzódött. 
Kiről lapunk más helyén szólunk.

Azután a dokumentum tartalmát boncol­
gatta. Ha együtt akarnak érezni és tenni velünk 
az alkotmány védelmében, akkor miért ellenzik, 
hogy ez az együttérzés és cselekvés határozott 
alakban jusson ki feje es re ? kérdezte, s rámutatva 
arra a belső ellenmondásra, mely a Yietoris-féle 
indítvány megokolása és annak 3. pontja között 
vau. erős vonásokkal ecsetelte a haladópártivá át- 
vedlett nyitrai liberálisok kétszínűségét.

Hatalmas beszédének további folyamán, vi­
haros tetszés zajtól kisérve kifejtette, hogy a nép- 
jogok támasza a fajszeretet, ez emeli a nemzete­
ket. de nem máskép, hanem csak a nemzeti jo­
gok réven. A mely nép ezekről a jogokról lemond, 
annak fajszeretete a nyers erőn nem diadalmas­
kodhat ik. Bizonyítja ezt hazánknak a közeli múlt­
ban lefolyt története. Az uralkodó szabadelvüpárt 
lemondott a nemzeti jogok fejlesztéséről, mindig

11a jól emlékszem, a „Vén bakancsos és fia 
huszár“-t adták az első estén. A darab meséjére 
már nem emlékszem. Nyilván akkor sem tudtam. 
Mit ért ahoz egy tiz éves gyerek. Arra azonban 
nagyon jól emlékszem, hogy egy kövér sváb pa- 
rasztlegény szerepel benne: Frici volt a neve, kit 
a darabban elfogni akarnak katinának, mint ó 
mondotta mindig tettetett ügyetlenséggel. Érsek­
újváron akkor huszárok állomásoztak. A színé­
szek — minthogy a darabhoz több huszár uni­
formis kellett, tőlük kölcsönözték az egyenruhát, 
aminek fejében az őrmester ingyen került a néző 
térre, két közltuszár pedig, aki az egyenruhát 
hozta, éppen úgy, mint én, a színfalak mögül 
nézte a jelenetet. Én eleinte a valóságos huszá­
rokat is színészeknek néztem, mert ki tudná azo­
kat ott megkülönböztetni, mikor a színészek meg 
igazi huszár egyenruhában jártak.

He hogy visszatérjek a Fricihez, meg kell 
jegyeznem, hogy e komikus alakot, Nagy József 
igazgató adta, ki tőle telhetőieg iparkodott ne­
vetségessé tenni a felénk sváb legényt. Nagy Jó­
zsef különben is kövér ember volt, potrohát 
azonban még jobban kidomborította két duzzadt 
vánkossal. Orrára meg akkora darab viaszt ra­
gasztott bibircsnek, mint az öklöm, azonkívül 
arcát bekente cinóberrel, mint egy circusbeli

többet és többet adott fel belőtök, s ennek a gaz­
dálkodásnak az lett az eredménye, hogy most nya­
kunkra jött a nyers erő, az abszolutizmus képében.

Beszéde végén indítványt nyújtott be, mely­
ben kidomborodott az az elv. hogy a tisztviselő­
ket kicsinyes dolgokért nem szabad feláldozni, de 
mégis meg kell nekik szabni azt a joghatárt, me­
lyet nem szabad átlépniük, ha kötelességükhöz 
hívek akarnak maradni.

Mérey indítványa ez volt :
Mondja ki a közgyűlés :

Nyitramegye törvényhatósága a nemzeti-el­
lenállás es alkotmányvédelem kérdésében 1905. 
évi október é< december, és 1906. évi január 
és február havakban hozott határozatait, — a 
tisztviselőkre vonatkozó alábbi módosításokkal, 
a magok teljességében fentartja.

Teszi ezt egyfelől azért, mert a jelenlegi 
alkotmányellenes kormánynak semmifele ren­
deletéit s rendelkezéseit törvényeseknek és kö­
telezőknek elismernie nem szabad, másfelől 
azért is, mert nem akarja előmozdítani az al­
kotmány jogfolytonosságának kijátszását, mely 
jogfolytonosságot az alkotmányos és parlamen­
táris kormányrendszer tekintetében hazánk tör­
vényei biztosítanak.

Nyitramegye törvényhatósága előtt nem szen­
ved kétséget, hogy 1867 óta a magyar törvény- 
hozás két háza, a törvényeket nem azért al­
kotta, és 6 Felsége a magyar király nem azért 
szentesítette, hogy azokra, a hatalmat magához 
ragadó bármely kormány, mint intézkedéseinek 
törvényszerű s mindenkit kötelező jogforrásaira 
támaszkodhassék,

hanem azért, azon célzattal és rendeltetés­
sel. hogy valamint a népakarat képviseletében 
törvényszerűen és szabadon választott s illetve 
működő törvényhozás, az alkotmányos, parla­
menti kormányok j°\. -..n ir,a hozta íneg a szen­
tesített törvényeket, úgy ezeknek az állampol­
gárokkal szemben való érvéinesitése is a nép­
akarat képviseletének többségére támaszkodó, 
alkotmányos, parlamenti kormány kezeibe le­
gyen letéve, s egyedül e: áltál legyen foganatba
vehető.

Törvényeink szövegében mindenütt benfog- 
laltatik azon rendelkezés, mely szerint „ezen 
törvénynek végrehajtása (az illető szak) mi- 
nisteriumra bizatik.*

s ezen intézkedésnek mondattani értelme, 
törvényhozói magyarázata s alkotmányjogi célja 
nem lehet más, mint az, hogy Ö Felsége a ma­
gyar király a törvényeket szentesíti ugyan, de 
azoknak végrehajtási joga egyedül a nemzet ál­
tal megválasztott országgyűlési képviselők több­
ségének bizalmára támaszkodó alkotmányos par­
lamenti minisztériumot illetheti.

Alkotmányunk ezen sarkelveinek jogszerű 
követ kezmenye azon igazság is, hogy az alkot­
mányellenes kormány nem jogosult azon tör­
vényekre hivatkozni s azon törvényekből létjo­

gosultságot s rendelkezési hatalmat meríteni, 
melyeket önmaga sért meg legnagyobb mérv • 
ben az által, hogy helyén maradni nem átall.

A jelenlegi kormány a törvényeken kívüli 
állapotnak megszűnésére nemcsak nem töreke­
dett, hanem azt törvényszegő, erőszakos, al­
kotmány-értő eljárásával még inkább fokozza. 
Ennélfogva úgy a tőr vény halóságoknak, mint 
minden igaz magyar hazafinak kötelessége visz- 
szautasitaui olyau kormányzatnak rendeletéit, 
amely az országot a művelt nyugat haladásával 
lépést tartani akaró, szabad és alkotmányos 
jogállam magaslatáról, a rendőrök, csendőrök 
és katonák szuronyaival a királyi vagy kor­
mánybiztosok minden törvényen keresztül gá­
zoló erőszakoskodásaival, önkényuralomszerüen 
igazgatott ázsiai tartománynyá sülyeszti !

Nyitramegye törvényhatósági közgyűlése az 
országgyűlésnek a múlt hóban történt feloszla­
tását, ide vonatkozó törvényeink világos ren­
delkezéseibe ütközőnek tartja, s annak a ki­
szabott batáridőn túl is netán tartandó szüne­
telését, az alkotmány elleni oly merényletnek 
bélyegzi, mely az absolutizmus teljesen leple­
zetlen folytatásával azonos.

Nyitramegye közgyűlése a képviselőhöz fel­
oszlatásának erőszakos módja s a honvédségnek 
fölhasználása fölött, valamint azóta több tör­
vény Iiat óság önkormányzati jogainak felfüggesz­
tése, elkobzása vagy korlátozása, törvényeink 
által nem ismert s meg nem engedett királyi 
biztosok és az 1886. évi XX. te. 4. pontján 
felülhelyezett kormánybiztosok alkalmazása fö­
lött, fokozott megbotránykozásának ad kifejezést.

Kárhoztatja az alkotmányellenes kormány­
nak azon vakmerő eljárását, hogy az 1899. évi 
XXX. te. halomra döntésével, a kereskedelmi 
szerződések érvényét elismerte s elfogadta, s 
azokat az 1790. évi XII. te. ellenére rendeleti 
utón hatályba léptette.

Nem tartja lehetőnek és megengedhetőnek, 
hogy Magyarországon bármely kormány egy­
szerűen az erőszak s az ököljog erejével bün­
tetlenül foszthassa meg a nemzetet szentesített 
törvényekkel s királyi hitlevelekkel biztosított 
jogaitól, békókba verjen minden gyülekezési, 
szólási, levelezési, távirozási és sajtó-szabadsá­
got s ép ezért kimondja már most, hogy az al­
kotmányos élet újra megnyíltakor feliratot fog 
intézni az országgyűléshez, egy felől mindazon 
gonosz tanácsadók és összes alkotmány ti pró tár­
saik példás megbüntetése és törvényhozási meg­
bélyegzése — másfelől az alkotmány biztosíté­
kainak minden most felmerült kijátszások és 
sérelmek lehetetlenné tételére alkalmas, s a 
bűnösöket a népitélet szabad megtorlásának 
kitevő szaporítása és szigorítása iránt.

A közgyűlés a rendkívüli válságos helyzetre 
és az összeütközések lehetőleg gyérebbé téte­
lére való tekintettel kijelenti, hogy a tisztvi­
selőknek állásaikban megmaradását mindaddig 
maga is óhajtja, amig az alkotmányellenes kor­
mány és ennek a végrehajtó hatalom bitorlá­
sára vállalkozó közegei, tőlük nyilt törvénysér-

clown. Hogy vájjon ez a felnőtteknek tetszett
azt nem tudom. Annyi tagadhatatlan, hogy nekem 
legkedvesebb alakom volt, szörnyen mulattam 
ügyetlen mókáin, melyeket az igazgató tőle tel­
het őleg iparkodott kidomborítani. Azóta sokáig 
minden sváb parasztlegényt úgy képzeltem ma­
gamnak, mint a 1-rieit láttam: pantoflibau, hózen- 
tráglihan s hasán legalább három vánkossal. Azt 
hittem, minden sváb parasztlegéuy majd a föld 
alá búj félelmében, hogy elviszik katonának. Inci- 
binci falusi jegyző jött, keresték Fricit, s a ter­
metes sváb legény egy pillanat alatt az ágy alá 
bujt, úgy hogy csak nagynehezen tudott ott el­
rejtőzni a potrohára kötött vánkosoktól.

Amellett nagy teste dacára is olyan komikus 
ugrásokat végzett, mintha éppen csak engem 
akart volna megnevettetni.

A felvonások közben maguk a színészek ci­
pelték a színdarabhoz szükséges bútorokat. Ha 
már nem volt díszlet, legalább a szobát akarták 
mcgközelithetőleg feltüntetni, oda állitván a ven­
déglős bútorait, szekrényt, ágyat, asztalt s mit 
tudom én még mit. Valóságos szekrény volt ott, 
nem csak vászonra festve, mint akár a nép­
színházban.

A bátorok boncolásánál az igazgató _
I rici —, aki nagy csodálkozásomra felvonások kö­

zött nem ugrándozott, hanem igen komolyan osz­
togatta a parancsokat, rászólt a két huszárra, 
hogy segédkezzenek ők is a bútorok elhelyezésénél 
a színpadon. A függöny természetesen egy pár 
percre le volt eresztve. Az egyik huszár már 
hajlandó is volt volna, de a másik kereken meg­
tagadta a segítséget. Azt mondotta, hogy fogadjon 
magának napszámost, ő nem szolga.

— Akkor takarodjék innen mondá az igazgató.
— Adja vissza az egyenruhát — mondá a 

renitens huszár — akkor távozom.
Igen ám, de az egyenruhát nem lehetett 

visszaadni, mert a darabnak még nem volt vége. 
Még csak a második felvonásnál tartottak.

— Takarodjék le, mert rögtön ledobom! 
mondá I- rici még mindig félhalkan, hogy a kö­
zönség ne vegye észre a csetepatét.

— Szeretném én azt látni, mondá a huszár 
egészen fenhangon, tekintet nélkül a közönségre, 
miközben a kardjához kapott.

A gyáva Frici, aki még az imént a színpa­
don csak ügy reszketett a katonáktól, egyszerre 
mint az oroszlán a prédájára rávetette magát 
a huszárra.

— Azt a komédiás mindenit! kiáltott a hu­
szár olyan káromkodásban törve ki, minőt azóta 
sem hallottam, s első dolga volt, hogy a balke-
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leseket s törvényellenes szolgálatokat nem kö­
vetelnek.

Kijelenti azonban a közgyűlés hogy az uj 
főispán beiktatására és eskütételére vonatkozó 
intézkedéseit most is kifejezetten feotartja, és 
ha bármily állami adók es kincstári növetele- 
sek erőszakos behajtása, vagy az ujoncozás meg- 
kiséreltetuék, történjék ez akár polgári, akár 
esendőn vagy katonai közegekkel, ezen esetben 
az egész megyei tisztikartól, valamint a városi 
es községi képviseletektől és elöljáróság! tagok­
tól megköveteli, hogy senkinek semmiféle utón- 
módon és alakban támogatást ne nyújtsanak, 
még az önkormányzat felfüggesztése esetén sem.

Végül tekintettel arra, hogy az alkotmány 
ellenes kormány Csillaghy György kormánybiz­
tost a főispán! állásra nevezte ki, az 1906. 
ápril hó 26-ra kitűzött rendkívüli közgyűlés 
megtartását csak azon esetre tartja fenu, ha 
addig az országgyűlési választások mégis ki­
íratnának.

A vita folytatása.
Az ellenzék Mérey indítványa mellett per­

cekig tüntetett, igazságának erejét megérezte a 
kormánypárt is, úgy hogy szónokai egyetlen egy 
érvet sem tudtak felhozni annak meggyengítésére.
Tóth Lajos tapolcsányi főbíró kijelentette, hogy 
hiszen a tisztviselői kar is azt akarja, a mit min­
denki, hogy t. i. maradjanak meg a tisztviselők 
az állásukban mindaddig, a mig tőlük a hatalom 
törvénybe ütköző cselekedetet nem fog követelni 
11a valóban azt akarják — kiálltották az ellen­
zéki oldalról — akkor elfogadhatják az indítvá­
nyunkat.

Dr. Ozoray József tiszti főügyész helyettes, 
az ellenzék másik vezér-szónoka, hogy leszegezze 
Tóth Lajos nyilatkozatát, a jegyzőkönyvbe kérte 
azt felvétetni, s azután meggyőző dialektikával 
fejtette ki a Vietoris-féle indítványnak jogi kép­
telenségét. A törvényhatóság joga — úgymond — 
végrehajtani és ellenőrizni a kormány rendeletéit. 
Erről a jogáról a törvényhatóság le nein mondhat, azt 
senkire át nem ruházhatja. Ezt törvény állapítja meg 
igv, a vármegye a törvény ellenére nem csele- 
kedhetik. A Vietoris-féle indítvány a tisztviselőkre 
bízza a kormány intézkedéseinek ellenőrzését, a 
mi egyértelmű a törvényhatóság ezen jogának 
megsemmisítésével.

Három vezérszövétneke van a tisztviselőnek 
— igy fejezte be dr. Ozoray kitűnő beszédét — 
egyik a törvény, másik a lelkiismerete, harmadik 
a törvényhatóság törvényes joggyakorlata. Tisz­
tábban fog látni az a tisztviselő, ha szeme előtt 
az egyik szövétneket eloltjuk ?

Zúgó taps volt a válasz erre a pompás 
ötletre, de az ellenzék helyeslését nemsokára a 
viharos tiltakozás moraja váltotta fel. Dr. Kos-

tyál Miklós, a leszerelés értelmi és erkölcsi 
szerzője, felháborító cinizmussal kapaszkodott 
bele az ellenzéki szónokok, különösen Mérey 
Lajos beszédébe, s azzal a vakmerőséggel, mely 
csak egy sivár lelkű és elkapatott, gőgös embert 
jellemezhet, jelentette ki, hogy a tisztviselői kar 
a törvényhatóságtól utasításokat sem nem kér, sem 
nem fogad el.

Ezen minősíthetetlenül frivol kijelentés ellen 
az egyesült ellenzék a megbotránkozásnak elemi 
kitörésével tiltakozott, az óriási zaj csak akkor 
ült el, midőn Mérey Lajos a zárószó jogával élve 
nemes előkelőséggel, de a legerélyesebb határo­
zottsággal utasította vissza a főjegyző kifakadá- 
sait, s az iskolás gyerekek színvonaláig leeresz­
kedett egyszerűséggel lecket adott neki a magyar 
közjogból. Vajha tanulna belőle '

Nagy vita keletkezett annál a kérdésnél, váj­
jon a tisztviselők szavazhatnak-e a Vietorisz-féle 
indítványra, vagy sem ? Az ellenzék a törvény 
könyvvel kezében bizonyította, hogy mint köz­
vetlenül érdekeltek, nem szavazhatnak. A kor­
mánypárt felriadt erre, mint egy rucasereg, 
melyet halait hordó lövés vert fel a nádas mocsa­
rából. Eldördült csakhamar a második lövés is. 
Ila nem tudunk megegyezni a kérdés felett, 
mondta az ellenzék, hát döntsük el névszerinti 
szavazással az a kérdést, vájjon a tisztviselők 
részt vehetnek-e a szavazásban i

Nincs olyan láp és mocsár, mely felett a 
megriasztott vízi vadnak annyi károgása kóvá­
lyogna, de nincs olyan őserdő sem, melynek 
csendjét annyi ijesztő hang verné fel, mint a 
mennyi a kormánypárt halálra rémült sorai felett 
kimondhatatlan diszharmóniában keringett. A vég­
telennek látszó zűrzavar csak akkor sziint meg, 
midőn Markhot Gyula kijelentette, hogy miután 
nem áll módjában a tisztviselőket kizárni, elren­
deli a szavazást olyképen, hogy a kik a Vietoris- 
féle indítványt elfogadják, azok igennel, a kik 
Mérey indítványát teszik magukévá, azok nem­
mel szavaznak.

242 szavazat 80 ellen.
A ki jelen volt Nyitramegyéuek ezen a közgyü 

léséit, az most már tudja, hogy a Vietorisz-féle indít­
ványról Mérey lerántotta a leplet, s bebizonyí­
totta, hogy azt az indítványt nem csinálta sem 
Vietorisz, sem Kostyál. — Megkapták ők Csil­
laghy Györgytől, a ki Budapestről hozta. 
Budapesten pedig Fehérváry tudtával és bele­
egyezésével meggyártották Tisza Pistának iró- 
diákjai, oly célból, hogy szétküldessék ország­
szerte a hívekhez, a kik részint nyíltan, részint 
suba alatt támogatják a haladó bandát.

/ével utána kapott az igazgató viaszszal hizlalt 
orrának, mely mint a kása szétmállott a huszár 
markában, s én legnagyobb meglepetésemre azt 
láttam, hogy a sváb legénynek is csak olyan orra 
vau, mint a magyarnak, mert ami a huszár mar­
kában maradt, azt már nem lehetett orrnak te­
kinteni.

Az igazgató még jobban felbőszülve, hogy 
ót úgy váratlanul ,elcsúfították“, megragadta a 
huszárt, odaszoritotta ki párnázott potrohához, 
hogy csak úgy elmélyedt bele. A színésznők si­
koltoztak : -‘Jézus Mária! (akkor még igy si­
koltoztak a színésznők), Jézus Mária! I-eljön a 
közönség a színpadra!

A huszár is erősen védekezett, kardját azon­
ban nem használhatta, mert az igazgató leszorí­
totta jobbkezét. Ezalatt olyan dulakodás fejlődött 
ki köztük, hogy a rozoga színpad recsegett min 
den izében, a színfalak jobbra balra inogtak, 
mintha földindulás keletkezett volna; a deszka 
padlón olyan dobogás volt hallható, mintha lovon 
nem is gyalog küldöttek volna.

Nem ismertem rá Eridre. Az én gyerek 
fejembe sehogy sem fért az, hogy e felénk legén) 
miként ragadhat meg egy fegyveres katonát ; s 
először életre-halálra egy veszekedett polkát jár 
vele az egész színpadon, úgy hogy minden ptí

hutaiban teljes összeomlástól kellett tartanunk
A másik huszár is meglepetten nézte a jelenetet. 
Nyilván első pillanatban azt bitte, hogy a gyáva 
Eriéivel majd csak elbánik bajtársa egy­
maga is.

A küzdelem csak néhány pillanatig tartott, 
Eriéi valahogy fordított egyet a huszáron magasra 
kapta és úgy lependeritette a színpadról, hogy a 
színfalak magasságával egy vonalban hármat buk­
fencezett a levegőben, mielőtt a kertbe esett volna. 
Röptében kardja kicsúszott hüvelyéből, és csö­
römpölve esett le a színpadra. Frici felkapta a 
kardot s utána dobta a sötétbe. A huszárt többé 
nein láttam, de az igazgatónak viasz orr-toldalé­
két magával vitte zsákmányul.

A zajra nyugtalankodni kezdtek a nézőtéren. 
Azért rögtön felvonták a függönyt és folytatták 
a darabot. Erid ismét a régi gyáva lett, az anyja 
szoknyájához kapaszkodott hogy: Jaj, jaj, elvisz­
nek katinának!

Én meg nem tudtam hamarjában, hogy váj­
jon bátor-e ez az ember, vagy gyáva, most meg 
azon töröm a fejemet, vájjon mikor volt nagyobb 
művész, mikor a gyávát játszotta vagy mikor le­
teremtette a katonát i X.

Vietorisz Miklós, ez a megcsontosodott régi 
leltári mameluk magáévá tette, s igy került a 
megye assztalára.

A ki látta és hallotta, milyen csapszéki 
lármával éltették Tiszát az ő hívei, milyen ki­
hívó duhajkodással viselkedtek politikai vezérük 
mellett demonstrálva, az tisztában van az iránt, 
mennyit fog érni az a nemzeti ellenállás, a me­
lyet ezek a honmentő hazafiak fognak kifejteni.

Gyönyörű armádia lesz az, melynek élén 
Crausz István, Kostyál Miklós, Ruduay Sándor, 
Vietorisz Miklós és Szulyovszky Gusztáv fogja 
vezetni a tisztviselőket — Csillaghyhoz kézcsókra.

Valóban büszkék lehetnek egymásra a ve­
zérek és az armadiájok.

Soha még a megyei teremben nem volt 
annyi zsidó, mint 29-én. Nem kevesebb mint 
80 zsidó voksolt Vietorisz mellett. S nem keve­
sebb mint 110 megyei és községi tisztviselő. A 
többi 52 szavazat közül volt 7 királyi hivatalnok.
Ekképen marad 45 olyan szavazat, melyet nem 
parancsszóra hoztak össze Tiszának itteni előőrsei.

Es ugyan minek tulajdonítható annak a 
80 zsidónak a berukkolása és egyenlően lesza­
vazása? Nem a hatalom iránti szolgalelküségiik- 
nek, nem is Magyary Miklós pénzügyigazgató 
barátságos üzeneteinek, nem is egyéb érdek- 
szempontoknak, hanem Jegyes-egyedül a \ ietorisz- 
féle indítvány hatalmas meggyőzőerejének! Auy- 
nyira felbuzdultak rajta, hogy egyszerre mind 
harcolni akar a tiszviselói karral vállvetve.

Nyugodjál békében Nyitravármegye. Rendbe 
hozták dolgaidat Kostyál Miklós és társai március 
29-én! Most már 110 megyei es községi tisztviselő 
I 80 zsidóval, együtt megmentik Magyarországot.

Meg vau mentve Nyitramegye régi jó hírneve, 
s oda helyezkedik az ország legelső megyéi mellé, 
mert a Stummerek, Fuchsok, Adlerek, Grünok, 
l'ollákok, Lövyk, Schvitzerek, Ilosenthalok, Hédi­
tek, Neubauerek, lSlumok, Deutschok, Kohnok, 
Singerek, Goldsteinok, Grimfeldek, Schónfehlek, 
Salzbergerek, Engelek, Wetzberek, Lővingerek, 
Weiszok, Deutelbaumok, Lessnerek, Goldnerek, 
Reicfeldok stb. mind-mind küzdeni fognak — — 
— Csilaghyért.

A szavazás után Mérey Lajos visszavonta a 
Kostyál felfüggesztésére vonatkozó indítványát, 
mivelhogy azt úgy sem lehetett volna keresztül­
vinni.

A délutáni ülésben a közgyűlés Markhot 
Gyula alispánt 1900. április hó 1-től nyugdíjazta 
s nyugdíját 5472 koronában állapította meg, egy­
úttal felmentette őt a közszolgálat alól addig is, 
inig a közgyűlési határozat jogerőre emelkedik.

Steiner Gyula, vitt. aljegyzőnek a közgyűlés 
május 1-ig terjedő szabadságot adott, nyugdíjazás 
iránti kérvényét azonban elutasította. Úgy lát­
szik Steiner Gyula lesz az első áldozata a vár- 
megyeházára visszatért liberális, most már ha­
ladópárti uralomnak.

Karcolatok a megyei közgyűlésről,
Dr Kostyál Miklós két hajdút állított a 

megyeházi lépcsők aljára, hogy azok mindenkitől 
kérjek a belépőjegyet. A kiket ismertek, azokat 
szó nélkül bocsátották át, de mikor jött az a sok 
ismeretlen zsidó, a kiket a hajdúk a megyeházán 
soha se láttak, ennyi dolguk akadt, mintha rabbi­
nus választásról lenne szó.

*
Dr. Kostyál Miklós egy szakasz csendőrt 

tartott kf'Zeníétben a megyeház mellett, a vár­
nagy! udvaron. A csendőrök ott állottak egészen 
az illés lefolyásáig és csak akkor távoztak, mikor 
már a tagok mind elmentek.

Vgvan kinek a bőrét féltette annyira dr. 
Kostyál V A saját bőrét-e, vagy azokét, akik kö­
zül oly sokan még maguk is nyulbőrrel keres­
kedve harcoltak az alkotmányért i 

*
Dr. Kostyál a teremből az asztalok hátulsó 

felerészét kihordana és csak az első felerészt 
hagyta benn. Vájjon miért V Hogy több helye le-
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gyen a holyzet urain.ik. a zo'd.'knak. de meg az­
tán azért B. Iiec> '/tik- g esetén legyen hol egy 
kis verekedést rendem a/oknak, a kik szerettek 
volna csendőrökkel kezeltetni az ellenzőket.

I>r. Kostyái kinyittatta az illés folyama alatt 
a volt t s leendő főispán szólóikat. Nemelyek azt 
hittek, ez az ükből történt, mert nem volt el eg 
heh A kik azonban hallottak dr. Kostyál híveinek 
indokolását, izok megtudták, hogy ez azért tör­
tént, mert báró Stummer, — kiről svkau azt 
gondolják, hegy ő maga is zsidónak született, — 
azt mondotta „kB-é sok a zsidó itten, lriss leve­
gőre keil mentien “ Nehogy a pártnak ezen „mág­
nás-dísze“ eltávozzuk, a n.ellt-kszobák föl nyitá­
sával si gitettek a dolgon azok, a kik körülötte 
miui'ttáitak s végezték a lakájkodás nem ritkán 
hasznos szerepét.

I)r. Kostyái Miklósnak föl volt dagadva az 
egyik arcfele, mint mikor valakit jól pofon ver­
nek. Dr. Kállai Annin mindjárt megjegyezte, 
hogy dr. «ostyáinak az a pofleves faj, melyet 
Mark hot Gyulától az által kapott, hogy az elnöki 
s/t-ket utóbbi foglalta el. Mire a Kállai mellett 
ülő tüzes kis Sztránszky dr. azt mondotta, hogy 
a daganat attól támadt, mert oda szorult dr. 
«ostyái 14 nap óla készített elnöki megnyitó­
jának az a részé, melyben Thuróczy Vilmos főis­
pán érdemeit akarta felfújni.

*

Dr. Kostyál Miklós, a megye régi főjegy­
zője, elfelejtett a Yietorisz-féle indítványról 
állandó választmányi javaslatot készíttetni. — 
Markból alispán ezt észrevette, es finoman, ala­
posan rápörkölt erre a baklövésre. A jegyzők 
egymásra néztek s valamennyi azt gondolta: 
maris meglátszik, hogy elvesztettük a fejünket!

*

Dr. Kostyál Miklósnak a gyűlés egész tár­
tamé alatt két nagyon kellemes percenete volt. 
Az egyik: mikor Mérey Lajos visszavonta a fe 
gyelmi és fi függesztési indítványt. Jól tudta dr.
K styál mekkora lajstromát vághatják arcába az 
ö gonosz politikai magaviselkedésének I Milyen 
\ esztőiutást kellett volna végig szenvednie, ha 
felsorolják azt a sok pactalást, a miket C.-illa- 
ghyva, a megyei határozatok dacára végzett. 
Mázsám i kő esett le Kostyál mellének azon he­
lyéről. a hol a szívnek kellene lenni, mikor Mé­
rey Lajos az ö indítványát, az ellenzéknek nem 
nagy örömére visszavonta.

A másik meg kellemesebb percenete délután 
volt, mikor az alispán nyugdíjazási ügyét intéz­
tek el, Dr. «ostyáinak arca kiderült, s igy só­
hajtott föl: Endlich allein! ö t. i. azt hiszi hogy 
egymaga lesz csak alispáujelölt. Argus.

Kétmillió öngyilkos.
(—»••) Ezt az ijesztően óriás számot adják 

Kro-e jezsuitapáteruek leghitelesebb számításai. 
A ven Europa lelkiismereti statisztikájának egyik 
adata ez a XIX. századból. Mennyi gyalázat tür­
tőzteti a lelkét. Emberhúsvásár és öngyilkosság 
kit legutálatosabb szégyenfoltja. Kétmillió öngyil­
kos rövid száz év alatt a kis Európában. Két­
millió ! rémitő hadsereg: a boldogtalanság és köt- 

isés őrület es hadserege A XIX. század tö­
mérdek véres háborújának nincs annyi áldozata, 
mint a mennyit a materializmus kultúrája köve­
telt magának. Ez a kétmillió szerencsétlen dúlt 
arccal, véres fejjel átkozza a hitetlenség kultú­
ráját. Miféle kultúra ez, mely ily rövid idő alatt 
százezreknek rabolja el életkedvét, életerejét és 
óukénytes halálba kergeti őket V Egészséges kul- 
tura-e ez, mikor legnagyobb és hozzánk legköze­
lebb eső kincsünket sem ismeri V Pedig ez ál­
kultúra terjed tovább, újságaink naponként hoz­
zák uj áldozatait. M;t igerhet az új XX. század.

Érdekes az öngyilkosságnak egy ki' törté­
neti áttekiutese. A regi zodóknál e> perzsáknál 
ritka az öngyilkosság. A regi Indiában, ( hinában, 
Japánban az öngyilkosság nem volt g\alázat, sót 
csodálatraméltó tettnek tartották. A XIX. század­
ban is fordultak elő Indiában az öngyilkosságok, 
kivált a mikor bálványaikat körménél ben körili- 
viszik. hasunlóképeu Japánban a „harakiri“-nek 
nevezett hasielineiv.e-ek A mohamedánoknál az 
öngyilkosság nincs annyira elterjedve, úgy latszik 
náluk a végzet szerű'Ug elve akadályozza azt. Gö­
rögországban a filozófiai iskolák,' a Stoikusok, 
Eunikusok és l’hitagoreusok helyeselték az ön- 
gyilkosságot, sót ajánlották. A régi római biroda­
lom utolsó századaiban valóságos öngyilkosság vész 
dühöngött, évenként ezrek ölték meg önmagukat

A kereszténység győzelme es elterjedése egész új 
fordulatot hozott létre. Az egész középkoron ke- 
resztül föltűnő ritka az öngyilkosság; egész a 
XVili. szazad közepéig nagyon kevés fordul elő, 
inkább csak egyes esetekben, de már a XVI11. 
század vege fele és a XIX. században már töme­
gesen lep föl.

Nézzünk valamit a statisztikából. A XIX-ik 
század első harmadában 1 >01 —1835-ig az öngyil­
kosok szama állami és levies magánadatok nyo­
mán jóval 100,000-eu fölül áll. 1 >30—183f>-ig egy 
millió lakosra Dániában a!lag 171 öngyilkos esik, 
Poroszországban 99, Norvégiában 97, Szászország­
ban 83. Franciaországban 64. Svéd 50. Ausztria- 
Magyarországban 40.

A XIX. dik század második harmadában 
1830—1870-ig az öngyilkosok hivatalosan megál­
lapított száma kerek 3í!0.(M), de mivel több ál­
lamból az adatok nem az ege-z 35 évből vannak 
véve. azoknak teljes számat legalább 500,000-re 
vagyis félmillióra kell tenni. Tehát a szaporodás 
az első harmad fölött meglepő nagy. annak négy­
szerese, pedig a népesség szama ugyan nem uégy- 
szereződött meg. Egyes országokban remitó módon 
nőtt a szám. Szászországban 100 percent tel. Fran­
ciaországban 7ü percent tel. Ausztria-Mag varor 
szágban 50 percenttel, úgy, hegy nálunk egy millió 
lakosra 1*70 is. az utolsó öt-öt évi időszakokban 
egy évre 44. 46, 44, 53, 55, 64, 7*2 öngyilkosság 
esik. Tehát haladunk a korral! Ha az országokat 
összehasonlítjuk egymással, a XIX század máso­
dik harmadában legelöl áll Szászország, öt évi 
időszakra egy millió lako-ra e-ik átlag 300 ön­
gyilkos. Dánia 260. Poroszország 137, Franciaor­
szág 135. Svéd 85, Ausztria-Magyarország 72. 
Angolország 66, Belgium 63, Skócia 39, Olaszor­
szág 2*. Írország 15. T> hát a germán fajok, a 
latin fajok fölött állnak, hasonlóképpen a protes­
táns országok megelőzik a kath. országokat!

A XIX. szazad utolsó harmadában 1871 — 
1900 ig egy millió es 69,56* öngyilkosság történt, 
líémitő haladás, több mint tízszerese a legelső 
harmadnak. Magában az egyesített Németbiroda­
lomban 1870 óta több mint 300,000-en dobták 
el életüket. Németországnak utolsó három nagy 
háborúja nem került neki ennyi halottjába. Állít­
suk az államokat egymás mellé. Ez utolsó évti­
zedekben egy-egy évre egy millió lakosra esik 
Szászországh.iu 332 öngyilkos, Dániában 244, 
Svájcban 225. Fraucziaországban 222, Németor­
szágban 207, Ausztriában 159, Magyarországban 
122, Angolországban 84. Olaszországban 55, Spa­
nyolországban 21. líémitő haladás, hisz az előbbi 
harmadban 'egy millió lakosra legföiebb 71 ön­
gyilkos esett egész Au- tria-Magyarországban, inig 
ez utolsó harmadban már 122 esik egyedül Ma­
gyarországban A század e második felében 400 
percenttel nagyobb a haladás. 11a ez igy megy, 
mi lesz a XX. században ? 11a nem is emelkedik 
az eddigi rendes szám, miután az utóbbi évtize­
dekben egy évre átlag 40.000 öngyilkos esett, 
úgy a század végén, a kétezredév nagy világün­
nepén majd négymillió öngyilkosnak is rendezhet­
nek halotti tort a materialista „felvilágosodás“ 
dicsőségére.

Újdonságok.
Kinevezés. Kregczy József, nyitrai tör­

vényszéki hivő nyitrai járásbiróvá, (íriell Jenő 
szepesszombati es Dobók Géza treucséni albirák 
a nyitrai törvényszékhez bírókká lőnek kinevezve,

P. Komárik István Jézustársasági atya 
é* kalocsai íógymn. tanár nagyhétre városunkba 
érkezik, és a mindennapi konferencia beszédeken 
kívül, a kath. kör helyiségében külön, tisztán 
férfiak számára egy-két konferencia beszédet fog 
tartani. Az első virágvasárnapján délután 4 óra­
kor lesz. Készt vehet abban minden kath. férfiú, 
akár kath. köri tag. akár nem. Tisztelettel kér­
jük tehát Nyitra város kath. férfiait, hogy ezt az 
alkalmat felhasználni és minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek. Aki csak teheti jöjjön 
el mindenki.

Fölolvasás. A kath. körben ma d. u. 5 
órakor „A magyarországi munkások rokkant- es 
nyugdíj egyletét“ ismertető fölolvasás lesz. A tárgy- 
félreértésének elkerülése végett megjegyezzük, 
hogy az nemcsak a munkásosztályra hanem min­
den társadalmi osztályra nézve is érdekkel bit*. S 
minthogy mennél többeknek óhajt ezzel a kath. 
kör vezetősége hasznos szolgálatot nyújtani, tisz­
telettel meghívja ez utón a fölolvasásra azon ér­
deklődőket is, kik a kath körnek nem tagjai.

Konferencia beszédek A nagy bet
folyamán a kath. hívek lelki épülésére a jelen 
évben is konferencia beszedek fognak tartatni az 
irgalmas nővérek templomában. Ezen alkalomra 
P. Komárik István Jézustársasági atyát és kalo­
csai fögymnasiutni tanárt sikerült megnyerni, akit 
a nyitrai kath. közönség, három év előtti besze 
deiből már előnyösen ismer. Akkor főképen vi­
lágos előadása és finom nyelvezetével, nemkülön­
ben kellemes megjelenésével keltett maga iránt 
kiváló érdeklődést, ami jelenleír, miként biztosan 
reméljük, csak fokozódni fog. Tájékozásul megje­
gyezzük, hogy a konferencia beszédek virág va­
sárnapjától, nagypéntekig bezárólag mindennap, 
este 6 órakor lesz.uek megtartva az apácák temp­
lomában. Külön konferenciák — kivévén a fér­
fiak számára a kath. körben tartandó egy-vagy 
két beszéden kívül, nem lesznek. Miért is azon 
kath. hívők, akik gyónásukat elvégezni akarják, 
azt mindennap reggeli 7 órától és délután 3 órá­
tól kezdve, minden nehézség nélkül megtehetik.

Zobor hegyközség: választmánya
ma, vasárnap április Bén d. e. 11 órakor a pol­
gármester tanácstermében ülést tart, melyen a 
többi közt a hegyközségi illetékek kerülnek tár­
gyalásra.

Socialis előadások. A nyitrai keresz­
tény munkás egyesület tagjainak múlt vasárnapon 
hiriuger Ferencz dr. kórházi fő-igazgató tartott 
rendkívül hasznos és érdekes előadást a munkás 
egészségének gondozásáról. Ma d. u. fel 5 órakor 
az egyleti helyiségben (Várinegyeliáz-tér 8. szám) 
Mihalovics Ede dr. theologiai tanár fog előadni 
a szorgalmas és szervezett munkások önsegélye­
zéséről. Kérjük a m. t. érdeklődő közönséget s a 
tagokat, hogy az előadásra mennél nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjenek.

Jegyzőválasztás. Ifi. Lelkes Zsigmond 
Yittencen tnarc. 27 én egyhangúlag körjegyzőnek 
választatott.

„Egy marék hazugság.“ A helybeli 
szabadelvűből haladó pártivá vedlett újságra az 
Ellenőrre nem szoktunk reflektálni és nem is 
tennők meg most sem, ha egynémely urak kikről 
előző számunkban megemlékeztünk, saját nevük 
alatt nem nyilatkoznak ellenünk. Az idézett lap 
a fenti cim alatt Csillaghy György védszárnyai 
alatt neki ront a papságnak, hogy semmi dolguk 
sincs és holmi szemétdombokon gyűjtött művelt­
séggel szemérmetlenül szemébe vágja a papnak, 
hogy hazudik és hazudik és hazudik, bizakodván 
abban, hogy egy pap őt állásánál fogva sem meg 
nem botozza, sem — mint megérdemelné — más 
módon elégtételt nem vehet. A legutolsó párutcai 
zsidó iskolás gyermek is tudja, hogy hazudni 
annyit tesz, mint tudva és akarva nem igazat 
mondani. Már most ránk veti, hogy hazudtunk, 
midőn egy budapesti közlményünk azt állította, 
hogy Rudnay István lesz a királyi biztos, hogy 
hazudtunk midőn Libertiuv Gusztáv nyugdíjazta­
tását hoztuk hírül, végre, hogy a haladó párt 
kínálkozik cimü hírünkben, hogy hazugság az 
miszerint két nyitrai fiatal embernek Zalában 
főszolgabírói állást kínáltak. — Ami az elsőt 
illeti, mi a hirt egy beavatott budapesti forrás­
ból vettük, éppen onnan, honnan már igen sok­
szor meglepő vármegyei közleményünk érkezett s 
ami miatt az Ellenőr is kénytelen bevallani, hogy 
„szeles összeköttetéseik és bizalmas tudósításaik 
nagyszerű újságírókká tették őket“. Hogy most 
még nem bizonyult be valónak a Rudnay István­
ról szóló hir, nem bizonyos, hogy nem lesz-e 
valóvá holnap, vagy két hét múlva. Mi e hírt 
hoztuk, mert onnan egy sereg mindig jól infor­
mált tudósítást vettünk és dacára annak, hogy 
Csillaghyinak főispánná leendő kinevezése már 
két hét óta úszkált a levegőben, egy éjszaka alatt 
is megváltozhatik minden. Ami Liüertiny Gusztáv 
nyugdíjaztatását illeti, arról is szerezhetett volna 
biztos tudomást az Ellenőr, es ik a gazdáihoz kel­
lett volna fordulni és eddig bizonyára szerzett is. 
De azt nem tette, h itiem rá fogta közleményünkre 
hogy huta koholmány — Ez igy könnyebb és a 
műveltségnek megfelelőbb. — Végül ami a „har­
madik hazugságot“ illeti, ltogy t. i. Zalába két 
fiatalembert akartak fogni főszolgabírónak, mi c 
hirt nem csak egy teljesen megbízható forrásból 
vettük, de annyira óvatosak voltunk, hogy mielőtt 
leadtuk volna a közleményt a nyomdába, meg­
kértük Feilschet- Oszkár urnák az egyik kisze­
melt főbírónak rokonát; hogy menjen el hozzá 
es kérdezze meg ö tőle magától és Feilschet* ur 
maga mondotta neki, hogy igaz, Hogy most 
I eitscher ur maga a saját közleményét „alap­
talan mernie• mondának“ jelenti ki, melyből lega­
lább ez idő szerint egy szó sem igaz — ez az ó 
dolga.



NYITRAMEGY~I SZEMLE.

Ifjúsági Mária congregatio. A hely - 
!>,ü főgimnázium kebelében Német István és Sár* 
.irl<li:h Géza gymn. tanárok buzgólkodása folytán 

li.tkult- a Mária-congregatio. A felavató ttnne-
a múlt vasárnap, máre. ‘25-én folyt le a ke­

lve rendiek templomában. Az ünnepély fél tizen- 
e'\kor kezdődött, de már sokkal korábban töl- 
,öite meg a templomot előkelő közönség, ügy hogy 
mik "i‘ gróf Batthyány Vilmos püspök-coadjutor 
ur „ méltósága a lélekemelő szertartást megkezdte 
a nagv templom majdnem kicsinek bizonyult. A 
püspök úr szívhez szóló beszédet intézett a 7» 
leventéhez, lelkűkre kötötte, hogy ezen őseink 
APAI annyira szeretett Mária tiszteletet hi ven 
őrizzék meg. A beszéd mély benyomást tett a je­
lenlevőkre. Az érmek megáldása után következett 
az,,k kiosztása, és az okmányok átadása. Az ér­
mek igen szépek egyik oldalon a Szűz Anya, má­
sik oldalon Szent Imre herceg, az érmecske szép 
nemzeti szinü selyem szalagon lóg. Az ünnepély 
u an a püspök úr csendem szent misét mondott, 
melynek végeztével a díszes közönség szétoszlott.

Óvónő va'íasztás. Tormosi óvónő máre. 31-én 
Dudás Anna 79 szóval választatott meg Steffek Miczi 
7l? szavazata ellenében.

Halitlozas Lelkes Károly nyug. alsó- 
elefánti jegyző március hó 29 én életének t‘>2. 
tw ien, Vicsáp-Xpáthin jobb létre szenderült. —
1 r r Antalné szül. Pintér Mária eletettek 2(3. évé- 
1 n Nvitrán máre. 29 én elhunyt. Béke poraikra.

Megyefonök beiktató huszárok 
Nyitrán. Csiliaghy György kormánybiztos és 
k:evezett teljhatalmú megyeföuök installációját 
a megyefőnökök mintájára akarja megcsinálni. 
Mikor kormánybiztossá lett, 50 csendőrt^ vezé- 
i .elletett ki Nyitrára. ezek itt pihentek Nyitrán 
valami 10 napig, ez idő alatt egyetlen incidens 
sem fordult elő, úgy hogy kénytelenek voltak 
őket visszavezényelni. Most közeledik a beiktatás, 
erre diszőrség kell. hát kivezényeltek Nyitrára 
150 huszárt és pedig f. hó 2-án 50 huszár, 4-én 
lm) huszár érkezik városunkba. A parancsnokló 
őrnagy múlt héten Nyitván járt, hogy tanulmá­
nyozza a várost. A beiktatás így meglesz, hisz 
Nvitramegyében akadni fog elég haladó illetve 
li italompárti, akik végig éljeneztek minden főis­
pánt s tapsolni fognak az uj megyefőttöknek is. 
Azt mondják a rósz nyelvek hogy a volt szabadelvű 
pártból senki sem lesz a beigtatáson, ezt azonban 
kétkedve fogadja mindenki és a beiktatás a szabad­
elvű párt kebeléből való urakkal sikerülni fog.

Bérmálás Trencsénmegyében. Dr.
Batthyány Vilmos gróf püspök-coadjutor úr Ömél­
tósága ez idéu is bérmakörutra megy, hogy a hí­
vek ezreit a megerősítés szentségében részesítse. 
A püspök úr fogadására ugyanazon intézkedések 
lesznek, mint tavaly, különösen figyelmezteti a 
papságot, hogy minden zajos fogadtatástól, kivált 
mozsár lövöldözéstől tartózkodjanak. A bérmálás 
teljes két hetet vesz igénybe, 15 helyen fog tar­
tatni, és 43 plébánia hívei fognak a szentséghez 
járulni. Első bérmálás lesz Beckón május 13-án, 
ide jön Vágujfalu. 14-én Túrna (Szelec és Szob­
iaké.) 15-én Trencsén Tepla (Apátfalu és Missen.) 
lii ikán Illává (Dubnic és Felsö-Poruba.) 17 ikéu 
Kassza (Zlieckd) 18-án Bellus (Mojthin és Viszolaj.) 
19-dikén Szlopna (I’odszkal és Pruzsina.) 20-ikán 
l’uchó (DohnyAn és Felső-Kocskóc) 21-én Lűky 
(Laáz, Lisza és Zubák.) 22-én Rovnye (Lednicz.) 
23-ikán Pruszka (Vöröskő.) 24-én Nemsova (Bo- 
lessó es Felső-Szrnye.) 25-én Szkala (Alsó-Szűcsa.) 
2i: án Drietoma (Alsd-Oreclió és Kochanóc.) 27-éu 
llossácza (Morva-Lieszkó.)

Köszönetnyilvánítás. Mindazon ember 
társaimnak, kik felejthetlca nőmnek t. évi máre. 
hó 30-dikán végbe ment temetésénél resztvettek 
a legliálásabb köszöuetemet nyilvánítom. Nyitva 
1900. március hó 30-ilu. l'ár Antal.

Színházi heti műsor. Április 1-én 
d. ti. 3-kor „Gülbaba“ este „Falurossza.u 2-án 
„•lánosvitéz“ (félhelyár.) 3-án „Baccarat“ (újdon­
ság; 4-én „Suhanc.“ 5-én „3 Ajax“ (újdonság.) 
0 - ni „Sulainith.“ (félhelyár.) 7-en „Mádi zsidó“ 
uó-lonság.) Április 8-án d. u. „Drótos tót“ este 
»Modi zsidó.“

Elteledett szobor A nyitrai törvény-
széki palota előtt felállítandó b. Szűz Mária szo­
borra adakoztak e héten : Vondra Mátyásáé úrnő 
Zsére 3 kor. Dr. F. (ly. ur és családja 5 kor. 
F.gy szegény ember 90 fillér., Egy beteg 5 kor., 
összeg 13 kor. 90 fill. Hozzáadva a lapunk máre. 
25. számában kimutatott 2701 kor. 4 fillérhez: 
lesz főösszeg 2715 kor. Isteu fizesse meg.

A nyitrai kir. utmesteri iskola,
melynek második tanfolyama múlt évi december 
hó 1 -én megnyílt, e héten nyer? befejezést. A 
tanfolyam élén Polinszky Emil nyitrai kir. állam- 
épitészeti hivatal főnöke, az i-kola igazgatója, 
Csellágh Gyula és Klein Dávid a helybeli királyi 
mérnökök es iskolai tanárok állottak. A mostani 
tanfolyamon 2 áll. utmester, 10 törvh. utbiztos,
1 honv. őrmester, 2 esendőről-nc-ter, 2 közös 
hadseregbeli őrmester es 0 sni falatban nem levő, 
összesen tehát 25 hallgató vetetett tel. Neveze­
tesen : Bartelt Róbert (Nyitni. Bellán Ábel csend, 
órm. (Ac-). Betúfy Leodegard (Puchó), Chovan- 
csák József (A.-Kuliin), Csiliik József (Puchó), 
Domonkos Peter (N.-Szombat), Fmia Janos(Muzsla,) 
Formánok Kamii (Puchó), Gmász József 72. gv. 
ezr órai. (Sopron), Greek István (Galgóc), Jakab 
Ferenc 14. honv. gv. ezr. órai. (Nyitva), Keresz­
tes Mihály irodatiszt (Ív a.árum). Kollár Antal 
(Nagy-Surány), Kulcsár András fTr<ztyena), Mu- 
horay Sándor (Leányfalu i. Nagy Bertalan (L.-Sz.- 
Miklós), Nagy János csend. őnu. (Czitfer), Pingi- 
ezer Ferenc busz. órm. (Sopron), Saruóc/.ay Béla 
(Lontó), Szimatsek Ferenc mag. (Nádas), Szaba­
dos István (Dieszegh), Pír -I ; t (Zsolna), Tóth 
Imre (Vágujhely), Volte r herencz (l’árkány) és 
Zubovics Béla díjnok (Bábolna). A tanfolyam köz­
ben kilépett 2 csendőrönneater 2 közöshadsereg­
beli őrmester és 1 törvh utbiztos. Ezen első 
négyhavi tanfolyam alatt a számtant, mértani és 
föld mértani Klein 1> tanár es az út-és hídépítést, 
valamint az általános ismereteket Csellágh Gy. 
tanár fáradtságot n»m ismerő kit irtással és tapin­
tatossággal adták elő. A vizsgálatok március hó 
2(i. és 27-én Szuuyogh Dezső műszaki főtanácsos, 
kormány kiküldötte jelenlétében tartattak meg és 
teljes megelégedésével végződtek. \ izsgák után a 
hallgatók a nyitrai szépítészeti egylet részére 
Komlóvölgy felé vezető utón egy 4 80 m. hosszú 
és O'ö m. átmérőjű betoncsövet építettek. Ennek 
végezte után máre. hó 29-éu délután > órakor 
az iskola igazgatója széji beszéd kíséretében és 
a tanárok jelenlétében a hallgatóknak felolvasta 
a vizsga eredményét a következő osztályzatokkal : 
Jó sikerrel vizsgázott 9, elégséges eredményűvel 
4, pótvizsgára utasittatott 3 és megbukott 4. Jól 
végzettek között uz első : Tóth Imre.

értékű volt az előzővel, a melyben Moly Margit 
játszotta a címszerepet.

Kedden Kadelhurg vigjátékat, az Arany pat­
kót adták, mely a születési előkelőség, tülhajtá- 
sait teszi nevetség tárgyává. Ágotái vitte benne 
a főszerepet (Br, Woilien Ludolf) a közönséget 
állandó derültségben tartotta. Ferenci keresetlen 
egyszerűségével hatott. Sz Hervai Erz-i mint 
mindig, most is kitünően megfelelt föladatának. 
— Az előadás nem a jobbak közül való volt. A 
szereplők közül többen nem tudták szerepüket s 
tapogatódzni voltak kénytelenek, mint vak a sö­
tétben. S ép ez az ingadozás volt az oka. hogy 
ez a jeles vígjáték nem ért el oly hatást, a mi­
nőt megérdemelt volna.

Szerdán a Gésák került előadásra. A sze­
replői kifogástalanul játszottak. Külöuöseu Zoltán 
Ilonának és Moly Margituak jutott ki bőven a 
közönség tapsából. Nem hagyhatjuk említés nél­
kül Ágotái szereplését. Ágotái jeles színész, s mint 
ilyen sok mindent megenged magának a színpa­
don. De a mit a Gésákban tett, az már botrány, 
az legprimitívebb erkölcsi érzésnek is durva ar­
cul csapása. Tiltakozunk Ízléstelen, sértő kifeje­
zései és dalai ellen.

Csütörtökön, Gárdonyi Géza legújabb drá­
mai műve. Fehér Anna került bemutatóra. Egy 
székely uépballada dratnatizálása ez. Fehér László 
lovat lop s a siralomházba kerül. A íögtönitélő 
bíróság halálra Ítéli. Nővére, Anna mindent el­
követ, hogy a szolgabirót rábírja bátyja megmen­
tésére ; feláldozza női becsületét. De még igv 
sem tudja megmenteni. László a hitófán hal meg. 
Anna ledöfi megrontóját, a szolgabirót s megörül. 
Ez a meséje a drámának, a mely nem tudott 
nagy sikert aratni. Az előadás kit ig.istalan volt. 
Szabó, Sz. Hervay Erzsi és Szarvasi vitték a fő­
szerepet. Gondos, mélyen átérzett játékuk nem 
szorul dicséretre.

Pénteken Sünien Tóni, szombaton a Bacca­
rat került színre. C\

Közgazdaság.

Színház.
A színházi szezon a vége felé jár. A mennyi 

igyekezetei, buzgóságot ki tej tett a színtársulat 
nyolc heti itt tartózkodása alatt, azt értékés drá­
mai müvekben sokkal nagyobb erkölcsi értékkel 
kamatoztathatta volna. A mi jó-rosz operett csak 
van, az mind előadásra került. Pedig sokszor 
lehetett érezni azon hiányokat, a melyek ép az 
operett — előadáson alatt lettek érezhetőkké. Az 
operettnek éltető eleme, lényege az ének és zene. 
Már pedig a társulatnak énekes színésze kivéve 
Szarvasai Jenőt nincs; a zenekar meg minden 
jósága mellett is képtelen a művészi követelmé­
nyeknek megfelelni, oly kicsiny. Már ezen hiányok 
is megokolná tehették volna, hogy a színmű 
irodalom többi ágai is legalább oly méltánylásban 
részesedjenek, mint az operettek, nem is szólva 
arról a kulturális célról, melyet minden vala­
mire való színháznak maga ele kell tűznie Oly 
km es értékű darabok, mint pl. Kukorica Jónás, 
a Baba háromszor-négyszer is színre kerültek, s 
Madáchiinknak, Katona Józsefünknek, Shakespe­
are-nek egy est nem sok. de annyi sem jutott. 
Nagy hiba volt jobb ügyhöz méltó buzgósággal 
hódolni az oporettkultuszuak, a minek jogosult­
ságát semmivel sem lehet igazolni.

Hétfőn János vitéz került színre a címsze­
repben Szilassy Etelkával. Az előadás egyenlő

A Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali) /. 1' ■ már,-ins hó 17-diken tartott 
Tl-il; közgyűlésén terjesztettek tie az /.'«fi. éri mértének.

.4: előttünk fekvő jelentésből latjuk, hogy az l»Oii. 
ilecrmb. 31-én érvényben roll életbiztosítási tőkeösszegek 
r71.s7tl.iKl7 korona es 7,4 fillért tettek ki és az évfolyamán 
bevett dijak 35.4&H.333 korona és 11 fillérre raglak. Az 
életbiztosítási osztály dijtartaléka ls.73».133 korona !)7 
fillérrel 30».07H.iiiil korona tIS fillérré emelkedett.

.1 tüzbiztositási ágban, beleért re a betörés-lopás 
elleni és tükörüveg-biztositást a díjbevétel I 1.41».413.1 17 
korona biztosítási összeg után 13.H7 1.911 korona 73 fillér 
mit. miből s.yii;U'.)7 korona its fillér viszontbiztosításra 
fordittatott, ngy. hogy a tiszta díjbevétel l4.7Hs.4U korona 
ii? fillérre rúgott, mclg összegből l< ).4t>4J I4<1 korona 40 fii- 
lér mini díjtartalék minden tehertőlI menten jiirö évre vite­
tett át. .4 jövő erekben esedékessé váló dijkötelezvények 
összege ff 1.iib7.it1 >7 korona '.ni fillér.

Szállítmány biztosi ágban a díjbevétel kitett 3.*33,502 
korona 3» fillért, ni'ly a viszontbiztosítások levonása után 
l.ööl.l'.Hi korona 37 fillérre rágott.

Károkért a társaság 1905-ben 30.285,711 korona 
02 fillért folyósított. Khhe: he óladra az előbbi erekben 
teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fe­
jében *17.»7d:J17 korona és 40 fillérnyi igen tekintélyes
összeget fizetett ki. , , ..

.1 nyereség tartalékok kozni, melyek összesen 
26 999 096 korona 73 /illen e ragnak, különösen kieme- 
lendök ' az alapszabály szerinti nycreségtartalék, mely 

o-niiHKi koronát les: ki. az értékpapírok árfolyammga- 
dozására alakított tartalék, mely a 3.71».til4 korona 17 
tiller külön tartalékkal együtt !<Hi.;73 korona ,3 fillérré
emelkedett, továbbá felemlítendő a IH0.0OO koronára ragu 
kétes követelések tartaléka és az ff//.//" korona 30 fillérnyi 
ingatlan tartalék. Kzrken kinti fennáll még egy 1.471,110 
korona 7,11 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltelese-. 
boga az életbiztosítási osztályban a kumatlal, esetleges 
csökkenését kiegyenlítse. , , ...

I társaság összes tartalékja, es alapjai, melyek első 
ranan értékekben vannak elhelyezve, a: idei át utalások foly­
tán 347 ('17(114 korona 42 fillérről 270.052,078 kor., 64 
fillérre emelkedtek, melyek közelkezöképen vannak elhelyezi;-.

1 Inga liánok és jelzálog korét,-lesek 43.2Sh.a.t4 kor 
47 fillér.. 1. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
•'/•'•'/ 7iii kor 31 fill. 3. I.etéleménye:rtl értékpapírokra 
adott kölesöniik 1.334.41» kor, l. Értékpapírok 1*.\300.W3 
korona 34 fill. *>• Tarra váltók 707. lói kor no fill. '«• .1 
rés-véngesek biztosított adóslevele, 7.330.000 kor.. Kalikók­
nál leró rendelkezésre álló követelések, készpénz vs a: 
infc'vf k'irvtdcsri. ti hi tab''ők k'>rrtflcsri urk levotifistwal 
to S3» '>44 kor. 7H fill: Összesen 170.07,1.07» kor. Hl fillér.

értékekből 58-5 millió korona magyar értékekre esik.

Pártoljuk a magyar ipart és a magyar kereskedelmet!
__ ^ —L ■ mm 0% * cég legmodernebb áruháza megnyitásának első napjaiul

A VEREBE. LT W t fc « kezdve a megbízható magyar ipartermékeket vezette be.
_ VÁRMEGYE-UTCA 16. Szepességi asztalneműik, cérna- és pamutvásznak, i’<’zsa-

NVITRA, VAR posztók és kelmék, ó-budai vonlok, batisztok, delének, pécsi kortyuk,
hegv, pamutvásznak, zeBrek,mln_(_to ^ pinkafői pokróc„k stb. „agy választékban.

Szigorúan szabott, de határozottan olcsó árak!
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

A közönség köréből.
Tekintetes Szerkesztő l'r !
Szivessesíet tenne i tek. Szerkesztő ur a 

megxei állandó választmánxnak. lm valamikepen 
tudtára adna te!.-. Kollinyi Gyűli, aljegyző urnák, 
hogy az állandó választmányi tagok nem olyan 
nagyon kiváncsiak az ó véleményére, a mint azt 
ó gondolja! A március hó ifs-iki állandó választ­
mány i ülésen on is jelen voltam, és hallottam, 
hogy az előadók által felolvasott javaslatokra min­
dig tek. KoUányi Gy. ur mondotta rá első az 
.elfogadjuk“ szót. sót nem egynél oda szólott, 
hogv .elfőj •uljuk“ meg mielőtt az elnök kérdést 
intézett, sót mielőtt az előadók a javaslat felol­
vasását befejezték volna 1

Megtörtént ez meg abban az ügyben is, a 
melyben Kollányi aljegyző urnák juttatnak va­
lami kiutalványozott összeget!

Mindenki tudja, hogy a szerénység mindig 
erény, de néha kötelesség is. í gy e t. Kollányi ur?

Tay

Nyilt-tér.
(K rovatban k dőltekért nem vállal felelősséget a szerk.)

Nyilatkozat.
Az utóbi időben szóban és írásban hozzám 

intézett megrendelések reklamációk és effélékben 
megnyilatkozott, mindinkább terjedő, szinte ál­
landósított téves feltevés folytán, úgy hivatásom 
méltóságának mint személyem erkölcsi érdekének j 
megőrzése céljából kénytelen vagyok ismételve ki­
jelenteni, hogy én Yragassy (Jenő) közbeesőit ke- i 
reskedő (tehát nem orvostudort závadai és nem j 
prasici lakos úrral nem vagyok azonos. Továbbá j 
hogy én az általa árusított cikkekkel vagy általa 
előállított termékekkel . . . nevezetesen az általa 
már régóta forgalomba hozott és tartott köszvény, 
csúz és egyéb bajok ellen ajánlott „gyógyszerekre“
. . . semmi, bár mi néven nevezhető összekötte­
tésben nem vagyok, soha nem voltam és azzal 
úgy állasomnál mint életcélom —- életirányomnál 
fogva összeköttetésben nem lehetek.

Vmgassy Mlmos 
egyet, orvostudor stb.

Telefon.
L. urnák Helyben. Múlt heti hírünkön. a fő­

ispánná kincvvztetés semmit sem változtat. Tessék csak 
türelemmel bevárni, hogy Kristóffy elmenjen. — Ha 
Kristóffy után Rudnay Béla jön helyébe, akkor más 
jön Csillaghy helyébe is.

Privigye. A levél már elkésve jött. Kissé meg­
fésülve hozzuk jövőre.

Fényképészeti
SZAKÜZLET!!

I Az összes fényképészeti cikkek g 
dús raktára ainateurök részére,
Mcigp választók kitúrta minőségű 
lemezok, fényképező gépek, kar- 
ionok. érzékeny papírok, és első­
rendű különleges vegyszerekben.
Kérjen a sajat kiadásomban megje- 
lent árjegyzéket, az összes cikkek és 
foto-munkákról. Érdeklődőknek díjta­
lanul küldöm meg. Legolcsóbb bevá­
sárlási forrás amateurök részére. —

Rasofszky Béla fényképész
Nyitna, Vármegye-utca 12. sz.

Tengeri halcsarnok,
P07^n NI Y Vásártér (az Irgal- 
1 I masokka|szemben.)

Naponta frissen érkező, 
jégben hütve, halnemek.

Heti áraink:
Sellő kicsiny

I v nagy
II kivágya 

Tőkehal kivágva
n fejjel 

Lazac kivágva 
Pisztráng 
Merlane 
Csuka 
Flundern 
Angolna 
Osztrigahal 
Horoghal 
Vörösnyelv 
Heilbutt 
Tengerinyelv 
Turbott

pr ko frt
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Guttmann Sámuel
NYITNA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre 
dúsan felszerelt kész

o

bp
N O

(fi "D

~ Q_ &i N<_c crq"oST 13 ez~< ft>o 3
CZ)Nft>5 D*o

Szakácskönyvek ingyen.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Kakao óa csokoládé kedvelők figyelmébe:

Hoff János-féle

Kandol-Kakao
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind- 
azáltal ritka finom íze mellett kiválóan olcsó. 

Valódi csakis 
Hoff János

névvel és az oroszlán-védjegy gyei.
Csomagok & lU kgr. 90 fillér 

» * V» * 60 «
Mindenütt kapható.

ahol szigorúan sza­
bott, de a legjutányo- 
sabb áron szolgáltaik ki 
a tisztelt vevőközönség.

Guttmann Sámuel
NYITNA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

nmBB

200 mm. asztali burgonya 
és 300 mm. gyári burgonya

eladó

Felső-Körös kény ben. (Nyitna mellett.)
SKÉNEY-gazdászat.

VUDA J. NAGY BÚTORGYÁRI RAKTÁRA 
NYITRA, PÁRUTCA 22, SZÁM.

KÁRPITOS- ÉS DÍSZÍTŐ-MŰHELY.

Triesti Általános Biztositó
(ASSICURAZIONI GENERAL!) 

Budapest, V. kér., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság rovatban közöljük a „Triesti Általános Biztosító Társaság“
a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk
mérlegének b 1 I) számaiI itait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, 
a ki e célból hozza fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az inte/H elfogad : eiet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- 
es harang-tores es repedes elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbizto- 
S,.IaS° ^ *3 nly,a9|yar Jég- es viszontbiztosító r.-t.“, valamint baleset
elleni biztosításokat 
társaság“ számára.

fiElső általános baleset ellen biztosító

A nyitrai főügynökség: Nyitrai Hitelbank.
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Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket: 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­
bízást. teljesít: bank-, pénz- és biztosítási
ügyekről. „

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

Kifogástalan szép, — kétéves — 
tenyésztörzs után származó

ÁRGA ORPINGTON
keltető tojást szállít

15 darabonként
rázmentes, patent ládába csomagolva 
bérmentve, április hóban 10 kor., 
május hónapban 8 koronáért

Horváth Károly,
-J ő. Kis-Tapolcsányban.

s
Privigyei Népbank
leszámítol jutányos kamatlább mellett váltókat, 
utalványokat, kötelezvényeket, kisorsolt papíro­
kat és mindennemű biztosított követeléseket

Előleget ad értékpapírokra, sorsjegyekre, 
aranyra s ezüstre.

Igen kedvező feltételek mellett 
folyósít a bank részéről felmond- 
hatlan jelzálog-kölcsönöket kama 
tozó és amortizációs alakban, 65 
évig terjedhető időre, minimális ka 
matláb mellett és árfolyam levonás 
nélkül. A drágább jelzálog-kölcsö 
nőket illetékmentesen konvertálja.

Elvállal kedvező fizetési feltételek mellett 
földbirtokok parcellázását, alagcsövezését és 
csatornázását.

Vesz és elad mindennemű értékpapíro­
kat, sorsjegyeket, bel- és külföldi pénzeket.

Elfogad betéteket 4y,%-os kamatozás 
mellett.
iFelvilágosítást készséggel s díjmentesen

Az elmúlt 
rendkívüli 

fszáraz nyár 
folyamán 
ismét a

=33* Küküllőmenti -=

Első szőlőoltványtelep
'tu« ionos: CASPARI FRIGYES MEGGYES, 170. *-Kukoium
Ti.lt z egyedüli ai egősz orezlgban, mely oltványait úvláal 
in. : I.egü, naponta 6 mllllé liternyi vlizel öntözte a ennek 
folyt.-. , az egyedüli ezBlfltelep, amely ez évben^ Is valóban 
•I'1! .'a minden teklntétben kifogástalan minőségű sz..b.-
eltvái.y „k„t szállít. — Kepei árjegyzék számos elismeri 
*1 •: <. * levéllel Ingyen él bérmentve. * ■

Betegápoló
orvosilag vizsgázott

Vlasszdr1 é£ fürdőmet
tyúkszemvágó, Gräfenberg fürdő­
ből (Osztrák-Sziléziai a nagyközön­
ség jóindulatú figyelmébe ajánlkozik

ti Wedam Bódog.
Lakik : Nyitra, Apolda-utea G. sz.

Tüdobajt,

Mmkt.ehyílMWUt,irfi 
mtgbfltéfl íjtgyll

Helépl-féle

íaasaaaaaaaaaaaaaaaaaansKKKaiitoíaai
Háziasszonyok figyelmébe !

„EGLASINE“
1 Eisenstädter Testvérek lakgyárából

legjobb, legtartósabb és legféuye-ebb, mosható

PADLÓFÉNYIHÁZ,
™ használható puha fapadlóra es konyhabútorra.

Kapható: 5—12

CSERNYÁK ISTVÁN FIA
fűszerkereskedésében Nyitrán 

ás csak jobb fűszerkereskedésekben.

Tábor Márk
oki. mérnök irodája

Nyitrán, Vármegyeház-utca 14.
(I. takarékpénztári épület.)

Kifogad a mérnök műszaki körébe tartozó mindennemű 
munkát u. m. birtokfelmérés, felosztás, tagosítás, birtok- 
határ kiigazítás keresztülvitelét: patakszahályozás. bol- 
vizlevezetés, talajjavítás illetve alagcsövezés terve­
zését illetve keresztülvitelét. — Kiváltai köz- és gazda­
sági vasutak, iparvágányok és közutak tervezései és 
építését, kataszteri felmérés alá kerülő köz­
ségekben ut és birtok rendezést. — Nem­
különben épületek és műtárgyak megbecslését, építések 
vezetését és ellenőrzését. Mérnöki ügyekben tanácscsal 
és átlagos költségelőirányzattal díjmentesen szolgál.

22 éves gyakorlat. -3
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PAPI ÉS POLGÁRI e 
SZABÓ NYITRÁN, ©ANTAL

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét,

© melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat, mucetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.
§Q©©©QQ©©©®©©QQ©©©©QQ©0®

A HÖLGYEK LEGSZEBB DÍSZE
a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves^Hajós-féle

ARADI IBOLYAhCREME
— használata által. ------

szeplő, májfolt, bibircs, bőryörösséget
és mindennemű arctisztátalanságot egy csapásra megszüntet.

Ára 1 kor., dupla tégely 2 kor,
Ibolya-crémo szappan 70 fii. Ibolya-kölgypor 
fehér,rózsa vagy erőm színben doboza 1 k. 20 f.
Ibolya-tej (Kau de Violette de Hajos) 1 korona.
Óvakodjunk utánzatoktól!
A bevásárlásnál csakis Hajós-féle Aradi 
készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a feltalálónál : 3 ír,

Hajós Árpád gyógyszertárában
ARAD, Andrássy-tér 22. szám, a megyeházzal szemben.
Kapható: Kubányi István drogueriájában Nyitrán.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Mindenféle

KOCSIK,
csukott I támlái,

félfedeles. 
Nyitott és hajtó

KOCSIK
nagy választékban.
Különlegességi
homokfuto kocsik.

ARSCRAtt* POZSONY

„Bayard“ A, Glément-féle

Automobil
legjobb és legtökéletesebb.

11 12

Lópokrócok §
legújabb mintában és legjobb ?Iminőségben

öltakarók f
peluchc-ből és posztóból a leg- 1 
divatosabb színekben és leg- f 

olcsóbb árakban. I

úri- és gazdasági fogatokhoz

mindenféle kivitelben,

MARSCHALL A. kocsi- és lószerszám-gyár
Pozsony, III. kér., Grössling-utca IG. szám.
Nagy képes árjegyzék ingyen. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek?

! Részletfizetésre ! I uram- és ezüstből 3 koronától , 
felit-lé való havi részletfizetés 

. - - ellenélten kiild mindenkinek a |
j Mendl-féle oraszáliitó ház,

. Bécs, IX I., Porcellangasse 25.ugysz.n en _

ékszernemiieket - mellett mindenki kaphat.

n m

Hirdetmények a „Nyitramegyei Szemle“ részére 
jutányosán felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.
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SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot Stassfurti kálltrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli - 23—24% szavatolt 40% tiszta káli 74—70% „„
kensavas kall tartalommal, <***<**•<*«> kénsavas káli tartalommal, <♦**•«♦* M Ú
KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá I jj 

II mindennemű egyéb műtrágya féléket, azonkívül |g

RéZgállCOt 99°n) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
a 
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„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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FELTŰNŐ ÚJDONSÁG! ff

Delioe I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. @

legrjoTols -vsulcd-i francia, ^

SZIVABKAPAFIB, ÉS SZIVABKAHÜVELY.
m

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


